

长大学子在“返家乡”实践中“青”尽全力

本报讯 以青春之名,赴家乡之约。为激励广大青年学子用心服务家乡建设,用情讲好家乡故事,2024年寒假,我校组织40余支团队,1000余名青年学子奔赴“返家乡”社会实践一线,在与家乡的双向奔赴中汇聚青年力量、诠释青年担当。

贡献青春力量,彰显青年担当。1000余名长大学子充分利用“返家乡”平台,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务等各领域中争当排头兵和生力军,躬身实践、拓宽视野、增长阅历。医学部陈泽宇等返回高中母校,向高三学子推介长江大学,助力学校招生宣传;地物学院陈冠廷组织“归园田居”实践队前往江西萍乡开展社区企业实践调研,调研社区企业如何持续提升造血能力,进一步高质量服务社区各项事业发展;经济与管理学院孟宪锦组织“理响荆楚”志愿宣讲团在河北秦皇岛西港路街道首府社区、白塔岭街道海政里社区等开展“迎春送福写春联 翰墨飘香添年

味”活动,将新春祝福浓缩于笔端,进一步弘扬中华优秀传统文化;农学院陈琦睿跟随四川省安岳县李家镇团委前往养老院开展“慰问老人暖新春”活动,为养老院老人带去朗诵、歌舞、贯口等文艺节目,现场一派欢声笑语、其乐融融……基层实践,绽放青春之花,更多长大学子返乡后加入政务实习、公益服务、网络“云实践”等队伍,在党政机关岗位、铲雪破冰现场、远程寒假课堂等实践中感悟青春的热辣滚烫。

据悉,学校立足各方需求,多方位、多角度,深入宣传“返家乡”社会实践活动,动员在校大学生积极参与返乡实践,主动联络各地市县级团委,以精准对接学生需求、匹配学生特点、提升学生社会化能力为导向,强化数字赋能、做好人岗匹配,不断提高大学生返乡实践服务水平,引导广大青年学生在乡土大地上展现青春风采、增长个人才干、谱写青春华章。

(杜岳青 陈兴旺 任媛媛)

植树添绿 青年先行 校青马班开展植树活动



本报讯 春风吹新绿,植树正当时。3月8日,在第46个植树节来临之际,中建三局荆州片区青年志愿者联合第十八期青马班学员赴江陵县滩桥镇沈家咀段岸边开展义务植树活动。

挥锹铲土、扶苗填坑、踏土夯实、提水浇灌……活动现场,青马班学员身着志愿马甲,在专业人员的指导下,分工明确,学生热情高涨,现场一派忙碌景象。经过半天时间的挥汗奋战,一棵棵新栽的树苗昂然挺立,与迎

风招展的青马班班旗交相辉映,萌发生机。

据介绍,近年来,青马班不断加强理论学习,深入开展社会实践与志愿服务,充分展现新时代青年的敢于担当与无私奉献精神。后续,青马班还将持续开展形式多样的学思践悟活动,着力培养信仰坚定、能力突出、素质优良、作风过硬的青年政治骨干,为学校和区域高质量发展贡献青春力量。

(李文静 杨健昌/文 王珂/摄)

600余名青年志愿者 助力2024荆州马拉松

本报讯 3月31日,第五届荆州马拉松在荆州大学城中央公园鸣枪开跑。来自14个国家和地区的34263名参赛选手穿城越河,驰骋在绿意盎然的古城荆州。我校600余名青年志愿者奔赴赛场,为荆马保驾护航,得到选手和大赛组委会好评。

凌晨4时30分,志愿者们已分批在学校东西校区整装集结,并于天亮前到达7公里外的补给站,进行赛前准备。铺上不同颜色桌布,将专用纸杯、降温海绵前松后紧有序地摆放在桌上,志愿者们牢记着培训要求。

“这是我第二次‘打卡’荆马志愿者,负责发放饮水和饮料,能为荆马做些事情,真的很开心。”人文与新媒体学院2021级学生唐晓燕高兴地说。在这场速度与激情的较量中,600余名志愿者为参赛选手呐喊助威,投入满腔热情,圆满地完成了志愿服务工作。

据了解,作为荆州马拉松志愿者合作高校,这是我第四次提供志愿服务。

(杜岳青 任媛媛)



服务。在接到团市委、荆马组委会邀约后,学校从4000余名报名者中进行了选拔,在两个校区开展了三场培训,力求高质量服务赛事。

学校一直以来高度重视青年学子在社会实践中成长与发展,积极组织广大青年学子参与军运会、马拉松、楚文化节等大型活动志愿服务工作,以实践育人凝聚责任担当,以志愿服务传递温暖力量。

(杜岳青 任媛媛)

《生命长江》第十季开讲

本报讯 3月20日晚,我校大型思政公选课《生命长江》第十季第一讲在16教A-313开讲。马克思主义学院院长姜学勤教授担任主讲,从“生命”“长江”两个角度阐释地球生命演化,介绍恢宏灿烂的长江文明。

“生命的意义是什么?”姜老师通过提问引入对“生命”概念的探讨,为同学们介绍了地球生命漫长的演化过程。接着,他以熟悉的旋律“一条大河波浪宽”为引,介绍了长江的历史和文化,详细分析比较了长江流域独具特色的三

大文化圈——巴蜀文化圈、荆楚文化圈和江南文化圈,同时阐释长江流域文化在中华民族站起来、富起来、强起来过程中的重大贡献,让同学们认识到了长江的重要战略地位。

围绕“为什么上大学”这一主题,姜学勤以我校为例,结合数据,介绍了学校近年来的发展情况,分析了大学之于学生的意义,鼓励大家通过课程学习生存技能、生活智慧,拓展生命价值,为母校和社会做贡献。

据了解,作为深受学生喜爱的思政

选修课,《生命长江》由不同学院教师、校领导、机关单位教师担任主讲人,第十季将从文化、历史两个维度出发,向同学们介绍荆州的历史变迁和长江流域的文化底蕴,同时挖掘中国共产党与长江的历史渊源。本季最后一节课,将由马克思主义学院党委书记刘小燕讲授当前学生们关注的热门话题——考研与就业。此外,《生命长江》不局限于课堂教学,北闸参观、虚拟仿真体验等实践环节将为学生们带来趣味性。

(刘文怡)

一堂生动的思政课

本报讯 “这次主题党日活动生动有趣,大家乐在其中。”将主题党日融入社会实践大课堂,不仅接地气,更有生气。”3月28日下午,电子信息与电气工程学院电气专业本科生党支部与荆州市血站党总支联合开展“巩固拓展主题教育成果 推进中国式现代化荆州实践”主题党日,让学生在生动的一堂生动的“大思政课”上厚植爱国之情,坚定强国之志。

活动中,党支部杨熠锦同学结合当代楷模的英雄事迹,讲授了“传承雷锋精神 争做时代先锋”的党课,号召党员同志带头学习雷锋精神。市

中心血站杨俊同志则以“一袋血的光荣旅程”向党员科普无偿献血的知识及用途,呼吁大家加强对无偿献血的宣传。

在主题交流环节,大家畅所欲言,从党建品牌创建、挖掘红色教育资源、无偿献血宣传、志愿服务工作等方面就如何发挥党员战斗堡垒和先锋模范作用各抒己见。

全体党员还参观了无偿献血科普馆和党史馆,深入了解血站的发展历史以及无偿献血知识。

市中心血站党总支书记、副站长黄华表示,长大师生为荆州市无偿献血

工作作出了重要贡献,希望以此交流为契机,构建党建协同机制,提升党建工作新格局,为推进中国式现代化荆州实践贡献青春力量。

“此行收获良多,我会积极践行志愿服务精神,呼吁更多的人加入到无偿献血公益队伍中来,传递爱、传递红色希望。”党支部成员罗志元同学说。

“下一步我们还将把主题党日开展在田间地头、开在生产一线,让学生们在社会课堂中上好‘大思政课’。”电信学院负责人表示。

(沈马锐)

以“演”筑防 防范未“燃” 学校举行消防疏散演练



本报讯 为普及消防安全知识,提高安全意识,增强火场疏散和自救防护能力,促进紧急状态下的各部门协调配合。3月21日下午,我校与荆州市消防救援支队联合开展消防疏散演练活动。

“2024年长江大学消防疏散演练开始!”总指挥一声令下,16教空地上的烟雾弹被点燃。随着烟雾的扩散,楼管人员第一时间按下火警报警器。大楼控制室工作人员收到火警信号后,迅速启动消防联动系统,并拨打校园110和119报警。听到火警报警声后,辅导员、楼内管理人员、保安根据疏散逃生预案进行疏散。学生们捂住口鼻,沿



着指定路线有序撤离到北侧广场。消防车迅速赶到现场,营救顶楼被困人员。辅导员随即清点人员,确保未遗漏一人。

为打造较为真实火场环境,在16教A区周围,除燃放烟雾弹,启动消防警报、消防联动设施外,周边区域还采取临时交通管制等措施。

现场清理完毕后,荆州消防支队副队长陈洲茂点评了疏散演练情况。

“同学们态度认真、疏散有序,老师们职责到位、保障有依。”党委常委、党委宣传部部长江万哲对演练给予高度评价,对消防支队的大力支持表示



感谢,强调要继续加强消防安全教育工作。

据了解,全校近2000名师生员工参与此次演练。光电12301班赵振东同学表示,在演练逃生过程中,体验到了紧迫感,掌握了消防自救知识。

(李秋璇/文 程欣睿 刘茜 许馨怡 周双欣/图)

学校新建电动自行车充电桩投入使用

本报讯 “电动自行车充电桩就建在宿舍楼附近,充电特别方便。”住在南苑的潘道阳说。近日,学校多个电动自行车充电桩启用。

随着出行方式变化,校园内电动车数量日趋增加,为满足师生电动自行车充电需求,学校推进电动自行车充电桩的建设。建成的集中充电点不仅能满足师生日常充电需求,提高充电便利

性,更助于规范电瓶车充电行为,减少安全隐患,保障师生安全。

“建设过程严格遵循国家标准和规范,确保充电桩安全、可靠、易用。”资产公司副总经理江伟介绍道,“充电桩的核心设备充电控制器具备扫描支付、充满自停、智能识别、远程控制、空载断电、过载及短路漏电保护等多项功能,可满足不同类型电动自行

车充电需求”。

据悉,电动自行车充电桩由长江大学资产管理(荆州)有限公司承办,于今年1月中旬开始建设,前期规划在东区建设9个点,西区建设4个点。东区5个点已开始试运行,其他4个点和西区4个点还在紧张建设中,有望在4月下旬全面投入使用。

(胡月)

“科技小院”助力十堰市房县产业发展

本报讯 农业现代化,科技是关键。由长江大学刘国平教授与房县十堰武当农牧业有限公司联合建设的“科技小院”,采取“政府+高校+公司+农户”的合作方式,充分发挥科技小院技术人员优势,服务企业科技创新,促进产学研紧密结合,让科技与产业零距离,科技人员与农民零距离,为乡村振兴注入了新动力。3月22至25日,房县科协邀请长江大学教授刘国平到房县农村科普示范基地进行实地考察和调研,为企业送上科技大餐。

在房县红塔镇六谷村驻扎着一批来自长江大学的研究生。他们往来牧场

间,深入农户家,参与到生猪健康养殖与疫病防控、管理温室作物、协助水果种植等种养结合循环农业工作中。通过在科技小院的学习和生活,这些驻村大学生不仅在实践中学习了知识,练就本领,同时发挥自己的所长,通过研究生健康养殖与疫病防控、农作物栽培技术、引进培育新品种等,助力乡村振兴。

科技小院是一种集人才培养、科技创新、社会服务于一体的研究生培养模式。目前,长江大学刘国平教授以科技小院的方式亲自带领自己的研究生在田间地头调研,把论文写在乡村大地,把成果留给农民,以“零距离、零时差、

零费用”、“零门槛”的科技服务方式,拉近与房县农牧企业的距离,第一时间发现种养过程中出现的问题,及时解决,实现生产、技术、市场、产业和政策更好地协同发展。”下一步,十堰市房县将结合实际情况,依托科技小院这个“平等互利、优势互补、融合创新、开放共赢”的平台,整合科协、高校(科研院所)、涉农企业和当地优势资源,服务区域创新,驱动乡村振兴,在助力农业增效、农民增收、农村绿色发展,服务农民科学素质提升中发挥重要作用。

(文章来源:十堰市房县科协、十堰市科协)

艺术学院举行校园艺术装饰画作品展暨公益赠送活动

本报讯 3月18日至22日,由艺术学院分工会举办的校园艺术装饰画作品展暨公益赠送活动在艺术学院展厅举行。展览现场,140余幅校园艺术装饰画,吸引了不少师生前往参观。据介绍,展览结束后,展出的所有作品将全部捐赠给校内各单位,用于装饰办公教学空间。

本次展览中所有作品均由艺术学院2022级设计专业本科生创作,展览的作品品类多,用材考究,既有现代风格作品,也有经典作品临摹,涵盖了多种绘画风格、主题和表现形式。艺术学院分工会负责人表示,将展览作品以公益赠送的形式到校内各职能部门,不仅可以美化校园环境,还可以提升人们的

审美能力、鉴赏能力,为学校的美育工作尽一份力量。

环艺12202班饶威参加了此次活动,她说:“这是一场非常有意义的公益活动,既展示了学习成果,又展现了艺术学院的专业风采,美化了校园环境,希望学院今后能举办更多类似的活动。”

(潘道阳)



学校举办“幸福集市”游园会活动

本报讯 逛幸福集市,享快乐时光。3月17日、21日,恰逢第12个“3·20国际幸福日”,学校在荆州、武汉两地三校区分别举办“幸福集市”游园会活动。

“等明天太阳升起,我们都要比昨天更幸福”,在“诗歌麻辣烫”站点,大家将散落的词组拼贴成一首耐人寻味的诗歌;在“情绪调色盘”站点,参与者将情绪涂鸦成五彩斑斓的图画;在“幸福博物馆”站点,参与者驻足回忆幸福时刻;在

“幸福传递”项目,参与者通过吹乒乓球体验坚持与收获的喜悦;在“一锤定音”项目,参与者奋力锤走生活中的坏情绪,释放压力……10多个趣味横生的游戏吸引了近千名师生参与,游园会现场人头攒动,欢声笑语不断,大家收集幸福印章,兑换“套圈”和“刮刮乐”。

据悉,“幸福集市”游园会活动由学生心理健康教育中心和武管会学生事务部联合举办,本次活动为学校第13届心

理文化节首场活动,旨在让师生们在忙碌的工作、学习之余,真切感受到幸福所在,进一步增强了“悦纳自我,热爱生活”的健康意识,提升校园内生机与活力。

后续,学生心理健康教育中心将继续依托本届心理文化节举办心理沙龙、心育干部成长训练营、心理情景剧等一系列师生喜闻乐见的活动,护航师生身心健康,助推学校事业高质量发展。

(刘芳 石慧敏)

春季是用人单位招聘和毕业生求职的关键时期,学生就业工作处将每周举办一次大型校园招聘会,积极搭建人才供需平台,推进供需对接,全力促进毕业生更充分更高质量就业。

(韩斯婕/文 刘茜 程欣睿 周双欣/摄)